
 

 

&Ú×Ï ´ {ÚÆæÈ à`ÑÍóÚ.  

 

ÁÛÜ Ù‘æ$ èóæ$½æØó ÁÚÙßûÛ× à$×õù×ÁÛÜ Ù‘æ$ èóæ$½æØó ÁÚÙßûÛ× à$×õù×ÁÛÜ Ù‘æ$ èóæ$½æØó ÁÚÙßûÛ× à$×õù×ÁÛÜ Ù‘æ$ èóæ$½æØó ÁÚÙßûÛ× à$×õù×  

AA1 Ñþ$è× AA1 Ñþ$è× AA1 Ñþ$è× AA1 Ñþ$è× ----    2012012012017777    íù<$Ííù<$Ííù<$Ííù<$Í    

(AA1(AA1(AA1(AA12222) <]$û$Ø ) <]$û$Ø ) <]$û$Ø ) <]$û$Ø &úÀ{$ ûǗ $ó$õß́ æ æǗ&úÀ{$ ûǗ $ó$õß́ æ æǗ&úÀ{$ ûǗ $ó$õß́ æ æǗ&úÀ{$ ûǗ $ó$õß́ æ æǗ         
                                                                               (Quantitative Methods for Business) 

•     à×÷Ȩ̀æØ`<ùßð ãûµ÷À&ßà×÷Ȩ̀æØ`<ùßð ãûµ÷À&ßà×÷Ȩ̀æØ`<ùßð ãûµ÷À&ßà×÷Ȩ̀æØ`<ùßð ãûµ÷À&ß    (à<ø$ùµ×ùß æÚ×Ñ× ×ÔõÝ×): 

(1) ÷ÀÛ à`õÚ æ$Ù×÷ÀÛ à`õÚ æ$Ù×÷ÀÛ à`õÚ æ$Ù×÷ÀÛ à`õÚ æ$Ù×    ::::  æÚ×Ò´ &úÀ{$ - Ñù$± 15 ×Ú.    

  ãõßõØ    ÙÚÒ´ &úÀ{$ - û`× 03 ×Ú.    

(2) &Ú×Ï´ ûÜÁßù <Ùð ãõßõØ &`û×Ú×&Ú×Ï´ ûÜÁßù <Ùð ãõßõØ &`û×Ú×&Ú×Ï´ ûÜÁßù <Ùð ãõßõØ &`û×Ú×&Ú×Ï´ ûÜÁßù <Ùð ãõßõØ &`û×Ú×    ×ÔõÝ×ÔõÝ×ÔõÝ×ÔõÝ    µÓµÓµÓµÓ....    

(3) áÙßÏÈ æØù Ù÷À ´$ø]µ×ùß´$ø]µ×ùß´$ø]µ×ùß´$ø]µ×ùß,  äæß þ$Â$<æÚùß û´óæß, äæß þ$Â$<æÚùß û´óæß, äæß þ$Â$<æÚùß û´óæß, äæß þ$Â$<æÚùß û´óæß,  åý µ<õ &û×ù Ù÷À µû$õß<Ùµû$õß<Ùµû$õß<Ùµû$õß<Ù ãõßõØãõßõØãõßõØãõßõØ ÙÚ×ùßù. 

(4) èóù× æÚÎÈ &{ µûØ<`ò à´Ôóùßù. ãûæÙßûù æÚ&Ú<æß à`µõ$õß, äß<$ û`{`÷ÀÚÙÚ< ÷Àæß<ùßù. 

(5) <`ò&ð{ùß èõæÚÎ´ æ} µù${`æÚ èóæ ×ùßõÜ û´óæßû´óæßû´óæßû´óæß þ$Ñõ æÚÎ´ð áò µ÷ÀùÔ Ù`µÅ. 

(6) ûÜ&ßõ$Ø µæ$}ûÜ&ßõ$Ø µæ$}ûÜ&ßõ$Ø µæ$}ûÜ&ßõ$Ø µæ$} &{ èóÚõ´× <èÝèóÚõ´× <èÝèóÚõ´× <èÝèóÚõ´× <èÝ &û×ùÔ Ù`µÅ. 

(7) àÌöæöù &{Úõ æ} ×ÔõÝ æÜÚ×$ ûÎæßÂ$ Ù`×Ú&ßõÝ<æ} ×ÔõÝ æÜÚ×$ ûÎæßÂ$ Ù`×Ú&ßõÝ<æ} ×ÔõÝ æÜÚ×$ ûÎæßÂ$ Ù`×Ú&ßõÝ<æ} ×ÔõÝ æÜÚ×$ ûÎæßÂ$ Ù`×Ú&ßõÝ<    à Ốó$ à`õ. <$&ßõÑæ ûÎæßÂó ûÜÁßù {`Ø àùß &|´ ûÜÁßù×æß́  
æ} ×ÔõÝ æÜÚ×$<æÚùß ×Ôæßõ µÓ. æ} ×ÔõÝ æÜÚ×$    ûÎæßÂ$ Ù`×Ú&ßõÝµÓ ä´ æÜÚ×$< &úÀ{$ ÷ÀÛ à`õÚ àÌöæöù× û÷ÀùÈ 
æØµèù à×÷Ȩ̀æØ`<ùß Ñ&Úùß ûÜÁßù× &úÀ{$ à<Á] ãõßõØ &`û×Ú× ×ÔõÝ×. 

(8) &ÕõÜ ûõÜÚæ$ &ÕõÜ ûõÜÚæ$ &ÕõÜ ûõÜÚæ$ &ÕõÜ ûõÜÚæ$ à Ốó$ à`õ. 

(9) ÙæÝóÔ 100 ×Ú. 
 

 

A µæ$ð&A µæ$ð&A µæ$ð&A µæ$ð&    
 

<$&ßõÑæ ûÎæßÂó ûÜÁßù (OTQs)<$&ßõÑæ ûÎæßÂó ûÜÁßù (OTQs)<$&ßõÑæ ûÎæßÂó ûÜÁßù (OTQs)<$&ßõÑæ ûÎæßÂó ûÜÁßù (OTQs)    

àùÚ<$Ì× ûÜÁßù û{µ}$< (15) æÚ. 

(´Ô_ ÙæÝóÔ 40) 

                                                

à‘æ 1.11.11.11.1 &Úð 1.1.1.1.10101010 ÷Àæß<$ à`õÚ ûÜÁßù &úÀ{$ <ò$õß́  &Ô÷̧&Ô ãõßõØ× µõ$ßØùßù. µõ$ßØ$èõß ãõßõØ×ð à÷À$Ù à‘æ× 

ûÜÁßù à‘æ× &´è åµÅ ãõßõØ µû$µõß ÙÚ×ùßù. 

1.11.11.11.1 Ñþ$è×æß &úÀ{$ µûùÛ &Ú® è`{`óÔ }´×Úùß èóù &{ ûÚÍÆ }´×Úùß èóù àõØ àùÔû$õ× 4 : 5 æß Ñ×. ä´ 

Ñþ$è×ð µûùÛ &Ú® è`{`óÔ }´×Úùß èóù 8,000 æß <Õµ×ß ùÈ, Ñþ$è×ð µûùÛ &Ú® ÁÚÂ]×ùßµèß Ố_ èóù 

<ùßµùß: 

(1)   20,000 æÚ. (2)  18,000 æÚ. (3)  10,000 æÚ. (4)  9,000 æÚ.   

         (ÙæÝóÔ 03)  
   

1.21.21.21.2 <ÌÂ×æð 8% ý`èÚùß <Õ µû$ÙÛ àùÔû$õÚæ×æß ×ðµõß &|´ <ÌÂ×æß à<&$ùµ×ß÷ÀÛ́  Ø`.12,000/- æß ý`èÚùß 

õ`ùßûõß æØùÔ Ù`µÅ. <ÌÂ 4 æß à<&$ùµ×ß÷ÀÛ <$ÌÂÚæµ×ß <Ìõ´$ù àè× <ùßµùß (à$&ùßùõ´ Ø`ûÚ×Ùð): 

(1)  Ø`.51,840/- æÚ.  (2) Ø`.12,960/- æÚ. (3)  Ø`.39,744/- æÚ.  (4)  Ø`.48,000/- æÚ.   

         (ÙæÝóÔ 03) 

ûÚðÔ èóù :  10 
ûÜÁßù èóù : 06 

01 <ù ûÜÁßù×<ù ûÜÁßù×<ù ûÜÁßù×<ù ûÜÁßù×        

2017-01-29 

µûØ<Ø`  

[8.45 – 12.00]  
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1.31.31.31.3  à´Ùßà´Ùßà´Ùßà´Ùß  µõ$ßØ$è`ùÛµÈ ûÎæßÂó× &´õßÒµÈ &Èþ$Ñõ$<   æß <ù àõØ, æ´Ùßæ´Ùßæ´Ùßæ´Ùß    ä´ ûÎæßÂó× &´õßÒµÈ 

&Èþ$Ñõ$<     æß µÓ.  

    å<Ôùß µ÷Àµ÷Àù$´ µõ$ßØ$è`ùÛµÈ ûÎæßÂó× à&´õßÒµÈ &Èþ$Ñõ$<× <ùßµùß:  

(1)         æÚ.                 (2)         æÚ. (3)          æÚ. (4)         æÚ.  

        
(ÙæÝóÔ 03) 

1.41.41.41.4  µ´$µ´$µ´$µ´$òòòòùß æßµÙ$ßõÚùßùß æßµÙ$ßõÚùßùß æßµÙ$ßõÚùßùß æßµÙ$ßõÚùß {Ú  ÑæÝóÔÈ{Ùß <Ù à`ê_È &úÀ{$ &õÚûõ$ áÙßÏµ´{Ú &Èþ$Ñõ$ <]$ûßõÚ× û{õ &úÀ{ùß 

ûÍ÷ÀÚ èóù× æØ à`õ:  

à`ê_È èóùà`ê_È èóùà`ê_È èóùà`ê_È èóù    ((((äßææäßææäßææäßææ) ) ) )     2,500 3,500 4,500 5,500 

&Èþ$Ñõ$<&Èþ$Ñõ$<&Èþ$Ñõ$<&Èþ$Ñõ$<    0.30 0.45 0.20 0.05 

 á{õ <]$ûßõÚ× ´õ û÷ÀùÈ<, à`ê_È &úÀ{$ à`õÚ àµûßæßÂÚõ &õÚ×æ áÙßÏ´, äßææ èóùÚùß <ùßµùß: 

(1)  3,000 æÚ. (2)  3,500 æÚ. (3)  4,000 æÚ. (4)  4,500 æÚ.  

        
(ÙæÝóÔ 03) 

1.51.51.51.5  <ÌÂ×æð 8% ý`êÚùß <Õ <$ÌÂÚæ µû$ÙÛ àùÔû$õÚæ×æß ´õ Ø`.4,000,000/- æß ý`‘æÝ èÚóỐ æ õ`ùßûõß æØùÔ 

Ù`µÅ. <ÌÂ 4 æß à<&$ùµ×ß <`Ùß µû$ÙÚ× &{ &Ô_ µû$ÙÚ× û÷ÀùÈ æØµèù èóù× æØù Ù÷À µû$ÙÚµ×ß 

µ<ù& (à$&ùßùõ´ Ø`ûÚ×Ùð) <ùßµùß:  

(1)  Ø`.1,441,956/- æÚ. (2)  Ø`.280,000/- æÚ. (3)  Ø`.161,956/- æÚ. (4) Ø`.1,280,000/- æÚ.    

        (ÙæÝóÔ 03) 

1.61.61.61.6  µ<ù&ß ÷Àõßõ æÝÙæ×ùß &úÀ{$ àúÀÚù Ù÷À Ñ&ÚÍõÚõß &ð{ùß {õØæß û{õ ÷ÀÛ à`õ:  

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

û{õ &úÀ{ùß ûÜæ$Áù &`}æÚÙßÙð èùßù: 

(a)(a)(a)(a)    IIII <ù Ø|û &ð{<ù Ø|û &ð{<ù Ø|û &ð{<ù Ø|û &ð{µµµµùùùùßßßß ,  r  + 1.00 æß µÓ.  (b)(b)(b)(b) IIIIIIII <ù Ø|û &ð{<ù Ø|û &ð{<ù Ø|û &ð{<ù Ø|û &ð{µµµµùùùùßßßß ,  r  - 0.50 æß µÓ. 

    (c)(c)(c)(c) IIIIIIIIIIII <ù Ø|û &ð{<ù Ø|û &ð{<ù Ø|û &ð{<ù Ø|û &ð{µµµµùùùùßßßß ,  r  + 0.15 æß µÓ.  (d)(d)(d)(d) IIIIVVVV <ù Ø|û &ð{<ù Ø|û &ð{<ù Ø|û &ð{<ù Ø|û &ð{µµµµùùùùßßßß ,  r  + 0.85 æß µÓ. 
 

á{õ ÷À̀ æßµ<ù äß<$ àõÝµØùß, "r" ð à÷À$Ù< ùÚ<`Ø÷ÀÚ ûÜæ$Áù / × <ùßµùß: 

(1)  (a)(a)(a)(a) û´óÚ. (2) (a) (a) (a) (a) &{ (b) (b) (b) (b) û´óÚ.  

(3)  (a)(a)(a)(a), (b)(b)(b)(b) &{ (d)(d)(d)(d) û´óÚ. (4) ((((bbbb)))), ((((cccc)))) &{ (d)(d)(d)(d) û´óÚ. (ÙæÝóÔ 03) 

4 

15 

1 

5 

1 

2 

4 

5 

2 

5 
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3 

I <ù Ø|û &ð{ù<ù Ø|û &ð{ù<ù Ø|û &ð{ù<ù Ø|û &ð{ù II <ù Ø|û &ð{ù<ù Ø|û &ð{ù<ù Ø|û &ð{ù<ù Ø|û &ð{ù 

III <ù Ø|û &ð{ù<ù Ø|û &ð{ù<ù Ø|û &ð{ù<ù Ø|û &ð{ù IV <ù Ø|û &ð{ù<ù Ø|û &ð{ù<ù Ø|û &ð{ù<ù Ø|û &ð{ù 
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1.71.71.71.7  &´$ùßõØ µÁßÜóÚ×æ 1 <ù &{ 4 <ù û÷À ûÚ}Úµ<ÙÚùß 2 &{ 20 µÓ. µ´´ &´$ùßõØ µÁÜßóÚµ×ß µû$÷ ̧àùßõØ× 

<ùßµùß:   

(1)  3 (2)  9 (3)  6 (4)  12  

 (ÙæÝóÔ 03) 

    

1.81.81.81.8 íù<$Í ´$&× &úÀ{$ XXXX    ùÚÂßû$÷ÀÚõµ×ßùÚÂßû$÷ÀÚõµ×ßùÚÂßû$÷ÀÚõµ×ßùÚÂßû$÷ÀÚõµ×ß, ûÚÍ<`× µõ$ØõÝØ` &{ ÑæÝóÔÈ ÆÙ û{õ <èÝµÓ ÷À̀ æßµÓ:   

 Ø`Ø`Ø`Ø`....    

´$&×æð Ố_ &ßö$<Ø ûÚÍ<`× 61,000 

äßææ×æ ÑëÙ] ûÚÍ<`× 29 

äßææ×æ ÑæÝóÔÈ ÆÙ 69 

 

á{õ µõ$ØõÝØ` ´õ û÷ÀùÈ<, ´$&× &úÀ{$ &´§µ¨÷Àù ÑæÝóÔÈ ûǗ $ó× (break-even quantity) <ùßµùß:   

(1)  äßææ 700 æÚ. (2)  äßææ 884 æÚ. (3)  äßææ 1,025 æÚ. (4)  äßææ 1,525 æÚ.  

 (ÙæÝóÔ 03)  

  

1.1.1.1.9999        &{ 1.11.11.11.10000        ûÜÁßù <Ùð ãõßõØ ÙÚÒ´ &úÀ{$ û{õ ÷Àæß<$ à`õÚ <èÝ< þ$Ñõ æØùßù. 

2016 û} Ố æ$ÌõÝ 3 &úÀ{$ PPPP µ<µ}úÀ þ$óßòµ×ß ÑæÝóÔÈ (äßææ <ÙÚùß) û{õ µûùß<$ à`õÚ <èÝµÓ ÷Àæß<$ à`õ. 

à$Ìõ< ÑëÙù×ùß (seasonal variations) Ùý$ è`ùÛ́  &úÀ{$ èÝó]ù à$÷ÀÌÁ× (multiplicative model) þ$Ñõ æØ 

à`õ. 

 
1111    <`ùÚ æ$ÌõÝ< <`ùÚ æ$ÌõÝ< <`ùÚ æ$ÌõÝ< <`ùÚ æ$ÌõÝ< 

((((QQQQ 1111 )))) 
2222    <`ùÚ æ$ÌõÝ<<`ùÚ æ$ÌõÝ<<`ùÚ æ$ÌõÝ<<`ùÚ æ$ÌõÝ<    

((((QQQQ 2222 )))) 
3333    <`ùÚ æ$ÌõÝ<<`ùÚ æ$ÌõÝ<<`ùÚ æ$ÌõÝ<<`ùÚ æ$ÌõÝ<    

((((QQQQ 3333 )))) 

ÑæÝóÔÈ (äßææ) 1,800 5,200 2,000 

à$Ìõ< ÑëÙù× - 25 % + 100 % - 35 % 

1.91.91.91.9 á{õ ÷Àõßõ þ$Ñõ æØÆùß, 2016  1 <`ùÚ æ$ÌõÝ< ((((QQQQ 1111 )))) &úÀ{$ ãûùõÚ ÑæÝóÔÈ (trend sales) äßææ <ÙÚùß 

<ùßµùß:   

(1)  1,440 æÚ. (2)  2,400 æÚ. (3)  3,600 æÚ. (4)  7,200 æÚ.  

 (ÙæÝóÔ 03) 

1.101.101.101.10 2016  4 <`ùÚ æ$ÌõÝ< ((((QQQQ 4444 ))))  &úÀ{$ à$Ìõ< ÑëÙù× <ùßµùß:  

(1)  - 40% æÚ. (2)  0% æÚ. (3)  40% æÚ. (4)  50% æÚ.  

 (ÙæÝóÔ 03) 

 
1.1.1.1.11111111    &Úð 1.11.11.11.15555    ÷Àæß<$ ûÜÁßù <Ùð ãõßõØ, ûÜÁßù à‘æ× ÷À &´ê ãõßõØ µû$µõß ÙÚ×ùßù.    

1.111.111.111.11 äæßõØ$ à×Úõ´×æß &úÀ{$ ùÚÂßû$÷Àæµ×æÝ ûÚÍ<`× ´õ 25% æ Ù$þ à$ùßõÚæ×æß õý$ èùÛ. û&ÔèÚ× ´$&× õÝ} 

å{Ô äßææ 200 æß ÑæÝó$ õÚµÅ. û&ÔèÚ× ´$&× õÝ} ãû×$µèù õÚýÕ Ố_ Ù$þ× Ø`.240,000/- æÚ. ´$&×æ 

&ÈûÕÌó ùÚÂßû$÷Àù×´ ä´ ´$&× õÝ} ÑæÝóùÔ Ù`µÅ. û&ÔèÚ× ´$&× õÝ} äßææ×æ ÑæÝóÔÈ ÆÙ èóù× 

æØùßù. (ÙæÝóÔ 02) 
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1.121.121.121.12 2012 <ÌÂµ×ß÷ÀÛ þ$óßò×æ ÆÙ Ø`.200/- æß <Õ àõØ, 2016 <ÌÂµ×ß÷ÀÛ ä× Ø`.300/- æß Ñ×. 2012 <ÌÂ× û$÷Àæ 

<ÌÂ× µÙ& &Ùæ$ 2016 <ÌÂµ×ß ÆÙ &$µûßæßÂ× (price relative) µ&$×ùßù.  (ÙæÝóÔ 02) 

1.131.131.131.13 ÷ÀÌÁæ$‘Á <Ù &Û́ $<ùß µ÷Àææß(02) &úÀ{ùß æØùßù.   (ÙæÝóÔ 02) 

ûÜÁßù à‘æ    1.1.1.1.14  14  14  14  &{ 1.11.11.11.15 5 5 5     ð ãõßõØ ÙÚÒ´ &úÀ{$ û{õ &úÀ{ùß µõ$ØõÝØ` þ$Ñõ æØùßù. 

äæßõØ$ Ñþ$è×æ÷ÀÛ ÁÚÂ]×ùßµèùß 25% æß à$ÌöÚæ Ñ÷À]$µ<ùß à&´õß <Õ ý< ÷À, ÁÚÂ]×ùßµèùß 20% æß 

èÚóÔÈæØóµ×ùß à&´õß <Õ ý< ÷ÀÀ, ÁÚÂ]×ùßµèùß 10% æß äæÛ ÑÂ××ùß µ÷Àµæùß́  à&´õß <Õ ý< ÷À ùÚÎæßÂó× Ñ×. 

&&Èþ$Ò µÙ& ÁÚÂ]µ×æÝ µõ$ßØ$ èùÔ ÙýùßµùßùÈ, û{õ &úÀ{ùß ÷À| èóù× æØùßù:  

1.141.141.141.14 å{Ô à$ÌöÚæ Ñ÷À]$µ<ùß à&´õß Ò ùÈ, å{Ô èÚóÔÈæØóµ×ùß à&´õß ÒµÈ &Èþ$Ñõ$<×.   (ÙæÝóÔ 02) 

1.151.151.151.15 å{Ô èÚóÔÈæØóµ×ùß à&´õß Ò ùÈ, å{Ô à$ÌöÚæ Ñ÷À]$µ<ùß à&´õß ÒµÈ &Èþ$Ñõ$<×.   (ÙæÝóÔ 02) 

 

 
    

    

B µæ$ð&B µæ$ð&B µæ$ð&B µæ$ð&    

àùÚ<$Ì× ûÜÁßù {õØ (04) æÚ. 

(´Ô_ ÙæÝóÔ 40) 

 

                                                                                                                                                                                             

(a) õùÚ ùÚÂßû$÷ÀÚõ×æß ùÚÂßû$÷Àù× æØ ÑæÝóù &´$è´æ &õÚ×æ &ßö$<Ø ûÚÍ<`× Ø`.900,000/- æß Ñ×. ÑëÙ] 

ûÚÍ<`× ÁÜÚõ× V (x) = 8,000 x + 1,000 x2  µÙ& µ÷ÀùÔ Ù`µÅ. µ´´ ùÚÂßû$÷ÀÚõ× &úÀ{$ &õÚ×æ áÙßÏÈ ÁÜÚõ×   

D(x) = 120,000 – 1000 x  <ù àõØ,  x ×ùÔ &õÚ×æ ùÚ́ `<Ố  µÓ. 

åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|:::: 

(i) Ố_ ûÚÍ<`× ÁÜÚõ× (Total Cost Function) &{ Ố_ à$÷À$×È ÁÜÚõ× (Total Revenue Function) {ú̧ù$ {ú̧ù$ {ú̧ù$ {ú̧ù$ 

÷Àæß<ùßù÷Àæß<ùßù÷Àæß<ùßù÷Àæß<ùßù.  

(ii) Ù$þ× ãûÍ´ <ù äßææ èóù    èóù× æØùßùèóù× æØùßùèóù× æØùßùèóù× æØùßù.  (ÙæÝóÔ 06) 
  

(b) áò´æß ÆÙ÷ÀÛ è`ùÛ́  &úÀ{$ 6% <$ÌÂÚæ µû$ÙÛ àùÔû$õÚæ×æß ×ðµõß äæß äæß <ÌÂ× à<&$ùµ×ß÷ÀÛ &´$ù 

<$ÌÂÚæ <$Íæ 5 æÚùß ù`<õ µèÑ× ×ÔõÝ Ø`.150,000/- æß ó×ð Ùý$è`ùÛ́  ûÚ}ÚýúÀ< ùÚ́ ÙßùÚ́ ÙßùÚ́ ÙßùÚ́ Ùß &}æ$ ýÙÆùß &Ú̄ .   

  

åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|::::    

ó× Ố÷ÀÙ &úÀ{$ <$ÌÂÚæ< à$û&Ô µèÑ× ×ÔõÝ <$Íæµ×ß <®ù$æ´ (à$&ùßùõ´ Ø`ûÚ×Ùð) èóù× æØùßùèóù× æØùßùèóù× æØùßùèóù× æØùßù. 

 (ÙæÝóÔ 04)    

  (´Ô_ ÙæÝóÔ 10) 
 

02 <ù ûÜÁßù×<ù ûÜÁßù×<ù ûÜÁßù×<ù ûÜÁßù× 

A µæ$ðµ&{Ú à<&$ù×    
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(a) ÁÜÛ Ù‘æ$µÓ ùèØ$ÁÜÚõ µ<µ}úÀ&`Ùß í$Ù×æ 2014 &{ 2015 <ÌÂ &úÀ{$ ÑæÝóù Ù÷À à×Úõ´ 3 æ ÆÙ (p) &{ 

ûǗ $ó× (q) û{õ <èÝµÓ µûùß<$ à`õ: 

à×Úõ´×à×Úõ´×à×Úõ´×à×Úõ´×    

äßææ×æ ÆÙäßææ×æ ÆÙäßææ×æ ÆÙäßææ×æ ÆÙ        

((((Ø`Ø`Ø`Ø`.).).).)    

ÑæÝóÔÈ ûǗ $ó×ÑæÝóÔÈ ûǗ $ó×ÑæÝóÔÈ ûǗ $ó×ÑæÝóÔÈ ûǗ $ó×        

((((äßææ <ÙÚùßäßææ <ÙÚùßäßææ <ÙÚùßäßææ <ÙÚùß))))    

2014 (2014 (2014 (2014 (pppp0000))))    2015 (2015 (2015 (2015 (pppp1111))))    2014 (q2014 (q2014 (q2014 (q0000))))    2015 (q2015 (q2015 (q2015 (q1111))))    

AAAA    850 1,150 1,100 980 

BBBB    600 610 500 500 

CCCC    450 350 1,400 1,650 

åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|::::    

2014 û÷ÀùÈ <ÌÂ× µÙ& &}æ$ 2015 <ÌÂ× &úÀ{$ û÷ÀùÈ þÍõ ÆÙ ÷ÀÌÁæ× (Ù`&ßûÚ×Ìµèß ÆÙ ÷ÀÌÁæ×) 

èóù× æØùßùèóù× æØùßùèóù× æØùßùèóù× æØùßù.  (ÙæÝóÔ 04)  
 

  

(b) XYZXYZXYZXYZ    íÙ Ñ÷Ù̧Ú ýÙ$è$Øµ×ßíÙ Ñ÷Ù̧Ú ýÙ$è$Øµ×ßíÙ Ñ÷Ù̧Ú ýÙ$è$Øµ×ßíÙ Ñ÷Ù̧Ú ýÙ$è$Øµ×ß Ñ÷Ù̧Ú ýÙ íùù×, ´$&Úæ <ÌÂ$ûõù× ´õ µýµ{Ñùß ØúÀ$ û<õÛ. ÑÁß< Ñ÷À]$Ù 

ÁÚÂ] æóßò$×´æß 2016 íÔÙÚ ´$&µ×ß Ñ÷̧ÙÚ ýÙ$è$Ø×ð û`Æó û{õ &úÀ{ùß µõ$ØõÝØ` äæß ’&ß æ}{:  

• û} Ố {× ´$&× õÝ} íùù× æ} Ố_ Ñ÷̧ÙÚ ýÙ× àõÝµØùß, íù<$Í ´$&µ×ß íùù× æ} Ñ÷Ù̧Ú ýÙ× 20% æ 

ûǗ $ó×æÚ. à½æ <ÌÂ$< µ{ßõÝµ<ùß µûýØ<$Í ´$&× õÝ} Ñ÷Ù̧Ú ýÙ íùù× æÚÎ´, íù<$Í ´$&× õÝ} 

Ñ÷Ù̧Ú ýÙ íùù× &´ê &&úÀù æÙß{Ú äßææ 13,500 æÚùß <`±Ò à`õ.  

• ´$ÌõÝ ´$&× õÝ} <$ÌÂÚæ ùÚ<$Øæ ùòõßõÝ &úÀ{$ &õÚ×æ æ$Ù×æß ýÙ$è$Ø× <&$ ÷À́ ù Ù÷ÀÛ. ä´ùÚ&$, 

µûýØ<$Í ´$&× &´ê &&úÀ$ ý`ÙÛµÈ÷ÀÛ ýÙ íùù× äßææ 15,000 æÚùß û{õ <`ðÔóÚ.  

• àµûÜßÙß &{ ´`×Ú ´$&× &úÀ{$ <$Ìõ$èõ íùù× <Õ Ố_ äßææ èóù ûÚ}Úµ<ÙÚùß äßææ 135,000 &{ äßææ 

90,000 æß Ñ×.  

• ´$& {× õÝ} íùù× æØù Ù÷À Ố_ äßææ èóù äßææ 750,000 æß ×`×Ú èóùß ýÙ$ à`õ. 

ÑÁß< Ñ÷À]$Ù×ð à$û&Ô û`ÆóÛµ´ùß û&Ô, û{õ &úÀ{ùß à$æ#õÚ× àùÔ< µõ$ØõÝØ` å<Ôùß &ÈûÕÌó æ} ×ÔõÝ< 

à`õ:    

    

    

    

    

    

    

    

    

åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|::::    

á{õ ÷Àõßõ þ$Ñõµ×ùß, <ð ûÜ&ßõ$Ø×æß (pie chart) à`úÀÛ́  &úÀ{$ äæß äæß ´$&µ×ß÷ÀÛ íùù× æ} Ñ÷Ù̧Ú ýÙ×, 

à‘Áæ <ÙÚùß èóù× æØùßùèóù× æØùßùèóù× æØùßùèóù× æØùßù. [<ð ûÜ&ßõ$Ø×æß (pie chart) à`úÀ ÷À̀ æßÒ´ à<Á] µù$µÓ] (ÙæÝóÔ 06) 

 (´Ô_ ÙæÝóÔ 10) 

´$&×´$&×´$&×´$&×    
´$&´$&´$&´$&    6 õÝ} íùù× æ} Ố_ Ñ÷Ù̧Ú ýÙµ×ß 6 õÝ} íùù× æ} Ố_ Ñ÷Ù̧Ú ýÙµ×ß 6 õÝ} íùù× æ} Ố_ Ñ÷Ù̧Ú ýÙµ×ß 6 õÝ} íùù× æ} Ố_ Ñ÷Ù̧Ú ýÙµ×ß                         

ûÜõÚÁõ×æß ûÜõÚÁõ×æß ûÜõÚÁõ×æß ûÜõÚÁõ×æß (%) (%) (%) (%) µÙ& ´$&Úæ Ñ÷Ù̧Ú ýÙ íùù×µÙ& ´$&Úæ Ñ÷Ù̧Ú ýÙ íùù×µÙ& ´$&Úæ Ñ÷Ù̧Ú ýÙ íùù×µÙ& ´$&Úæ Ñ÷Ù̧Ú ýÙ íùù×    

íù<$Í  

µûýØ<$Í  

´$ÌõÝ  

àµûÜßÙß  

´`×Ú  

íÔùÚ  

äæõÝ<äæõÝ<äæõÝ<äæõÝ<    100%100%100%100%    

03 <ù ûÜÁßù×<ù ûÜÁßù×<ù ûÜÁßù×<ù ûÜÁßù× 
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(a) û{õ <èÝµ<ùß <õßõæ õÚµýù è&ß 100 æ &$´$ù] ã& µûùß<ùÔ Ùý×Ú:   

&$´$ù] ã&&$´$ù] ã&&$´$ù] ã&&$´$ù] ã&    ((((ÇðØÇðØÇðØÇðØ))))    è&ß èóùè&ß èóùè&ß èóùè&ß èóù    

1 - 3 50 

4 - 6 30 

7 - 9 20 

åý Ñ&åý Ñ&åý Ñ&åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|:::: 

è&ß 100 {Ú ã& &úÀ{$, û{õ &úÀ{ùß ÷À| èóù× æØùßùèóù× æØùßùèóù× æØùßùèóù× æØùßù:  

(i) ´ø]ù]×. 

(ii) &È´õ àûè´ù×.  (ÙæÝóÔ 04) 

 

(b) ùÚÂßû$÷Àù &‘Ñø$ù×æ Ố_ ûÚÍ<`× ÁÜÚõ× (TC) &{ Ố_ à$÷À$×È ÁÜÚõ× (TR) û{õ &úÀ{ùß ûÍ÷ÀÚ µÓ:  

TC = 6x + 560 

TR = 31x + 510   ;   µ´{Ú x ×ùÔ, ùÚÂßû$÷Àù× µæµØù äßææ èóù µÓ. 

 åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|::::    

(i) ûÜ&ßõ$Ø µæ$}×æ Ố_ ûÚÍ<`× ÁÜÚõ× &{ Ố_ à$÷À$×È ÁÜÚõ× àúÀÚùßùàúÀÚùßùàúÀÚùßùàúÀÚùßù. 

(&ð{ù: äßææ ûǗ $ó× 1 &Úð 5 ÷Àæß<$ <Õ äßææ ûØ$&µ×ùß µõ$ßØ$ èùßù)        

(ii) á{õ ûÜ&ßõ$Ø× þ$Ñõ æØ &´§µ¨÷Àù äßææ ûǗ $ó× {úù̧$ ÷Àæß<ùßù{úù̧$ ÷Àæß<ùßù{úù̧$ ÷Àæß<ùßù{úù̧$ ÷Àæß<ùßù.  (ÙæÝóÔ 06) 
 (´Ô_ ÙæÝóÔ 10)  
 

                                                                                                    

&´$è´æß ä{Ú ùÚÂßû$÷Àù æÜÚ×$<ÙÚ× &úÀ{$ àÏõß ×ùßõÜ×æß ÆÙ÷ÀÛ è`ùÛ́  ûÚ}ÚýúÀ< &Ùæ$ ýÙÆùß &Ú®ù àõØ, àµù]$ßù]  

<Áµ×ùß ý{ÚÂßæ$Ø <Ô (mutually exclusive), (MMMM1111 &{ MMMM2222) ùÈ <Õ ×ùßõÜ µ÷Àææð à÷À$Ù Ố÷ÀÙß ûÜ<${×ùß û{õ <èÝµÓ 

÷Àæß<$ à`õ: 

<<<<ÌÂ×ÌÂ×ÌÂ×ÌÂ×    
´Ô÷ÀÙß ´Ô÷ÀÙß ´Ô÷ÀÙß ´Ô÷ÀÙß ûÜ<${×ûÜ<${×ûÜ<${×ûÜ<${×    ((((Ø`Ø`Ø`Ø`....''''000)000)000)000)    

MMMM1111    MMMM2222    

0 (60) (50) 

1 20 15 

2 20 15 

3 20 10 

4 20 10 

µ´´ ×ùßõÜ µ÷Àµæ{Ú́  à$×Ô æ$Ù× <ÌÂ 4 æÚ. <ÌÂ 4 à<&$ùµ×ß, µ´´ ×ùßõÜ äß<$µ×ß äæß äµæ{Ú ṌÙÚæ ÆÙ÷ÀÛ è`ùÛµÈ 

ÆµÙùß 10% æð ÑæÚóÚ× {`æ. <ÌÂ {õØ à<&$ùµ×ß ä´ ×ùßõÜ ÑæÚóÛµ´ùß Ù`ýÔùÔ Ố÷ÀÙß á{õ <èÝµÓ Ố÷ÀÙß 

ûÜ<${×ùßð à`õÝÙõß æØ µù$õÚýÔóÚ.    

&´$èµÈ ûÜ$èßøù ûÚÍ<`× <ÌÂ×æð 9% æß ×`×Ú ãûæÙßûù× æØùßù. 

åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|::::    

(a)        ×ùßõÜ µ÷Àµæ{Ú    ÁÝ÷Àßø <Ìõ´$ù àè× (Net Present Value - NPV) µ<ù µ<ù´ èóù× æØùßùèóù× æØùßùèóù× æØùßùèóù× æØùßù.  

(b) &´$è´ Ñ&Úùß ÆÙ÷ÀÛ èõ ×ÔõÝ ×ùßõÜ× µ{ßõÝ &{Úõ< {úù̧$ ÷Àæß<ùßù{úù̧$ ÷Àæß<ùßù{úù̧$ ÷Àæß<ùßù{úù̧$ ÷Àæß<ùßù.    (ÙæÝóÔ 10)     

04 <ù ûÜÁßù×<ù ûÜÁßù×<ù ûÜÁßù×<ù ûÜÁßù× 

05 <ù ûÜÁßù×<ù ûÜÁßù×<ù ûÜÁßù×<ù ûÜÁßù× 

B µæ$ðµ&{Ú à<&$ù×    



7 | P a g e  

 

C µæ$ð&C µæ$ð&C µæ$ð&C µæ$ð&    

àùÚ<$Ì×× ûÜÁßù äæ (01) æÚ. 

(´Ô_ ÙæÝóÔ 20) 
 

 

(A) (a) <æÜ×ð û{}Úùß ûÚ{Úðù <ÌèüÙ× µûùßùÔÈ æÚÎ´ð ´ø]ù]× ± &È´õ àûè´ù× (µ ± σ) (mean ± 

standard deviation) ×ðµõß <ÌèüÙ× ùÚØ|ûó× æØ ÷À̀ æßÒ´ &úÀ{$ (to demonstrate the area) ûǗ õ 

<]$ûßõÚ <æÜ×æß (normal distribution curve) àúÀÚùßùàúÀÚùßùàúÀÚùßùàúÀÚùßù.  (ÙæÝóÔ 02) 

 (b) æ}´ù$æØó &{æØ`<ùß ýúÀ<$ è`ùÛ́  &úÀ{$ &´$è´æß Ñþ$è×æß û`<`õßÒ×. Ñþ$è ûÜõÚüÙ àùÔ<, 

&´õßÒµÈ &$´$ù] ÙæÝóÔ (´ø]ù]×) 76 æß <Õ àõØ &È´õ àûè´ù× 15 æß Ñ×. ä× ûǗ õ 

<]$ûßõÚ×æß àùÔè´ù× µæµØù àõØ, à×÷̧ÈæØ`<ùßµèùß 15% æð ÑÁÚÂßñ &$´$Ìö Ù`Ä à`õ. 

 åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|::::    

    ÑÁÚÂßñ &$´$Ìö×æß &úÀ{$ Ùý$èõ ×ÔõÝ à<´ ÙæÝóÔ    {úù̧$ ÷Àæß<ùßù{úù̧$ ÷Àæß<ùßù{úù̧$ ÷Àæß<ùßù{úù̧$ ÷Àæß<ùßù. (à$&ùßùõ´ àè×ð) (ÙæÝóÔ 05) 

(B) 2016 <ÌÂµ×ß÷ÀÛ, ûÜø$ù µûµÙß &´$è´æ, æ}´ù$æØó àþ]$&Ù$þÛ õùõÝØ &úÀ{$ ãû$½ø$Îùß 5 µ÷ÀµùæÝ 

à×÷Ȩ̀ æ} àõØ, å<Ôùßð àþÚµ×$ßè]õ$ ûÎæßÂó×æð µ´ùß́  <$¥æ &È Ốç ûÎæßÂó×æð ÷À µûùÛ &Ú̄ ´ð 

&Ú÷Ņ̃×. 

x -  àþÚµ×$ßè]õ$ ûÎæßÂóµ×ß÷ÀÛ Ùý$èõß ÙæÝóÔ 

y -  &È Ốç ûÎæßÂóµ×ß÷ÀÛ Ùý$èõß ÙæÝóÔ  

á{õ µõ$ØõÝØ` &úÀ{$ ûÜõÚû$×ù <èÝ< û{õÚùß ÷Àæß<$ à`õ: 
 

xiiii    yiiii    xy    x
2222    

65 75 4,875 4,225 

80 78 6,240 6,400 

72 65 4,680 5,184 

95 75 7,125 9,025 

55 68 3,740 3,025 

3333x    = 367= 367= 367= 367    3333 y    = 361= 361= 361= 361    3333 xy    = 26,660= 26,660= 26,660= 26,660    3333 x
2222    = 27,859= 27,859= 27,859= 27,859    

åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|::::    

á{õ µõ$ØõÝØ` þ$Ñõ æØÆùß, y = a + bx  ´êÚùß µ÷ÀùÔ Ùýù ûÜõÚû$×ù µÌç$< (Regression Line) {úù̧$ {úù̧$ {úù̧$ {úù̧$ 

÷Àæß<ùßù÷Àæß<ùßù÷Àæß<ùßù÷Àæß<ùßù.   (ÙæÝóÔ 06) 

(C) ×ùßõÜ×æ à$×Ôæ$Ù× &{ <ÌÂ 13 æß &úÀ{$ à÷À$Ù ùòõßõÝ ûÚÍ<`× û{õ &úÀ{ùß <èÝµÓ ÷Àæß<$ à`õ: 

à$×Ôæ$Ù×à$×Ôæ$Ù×à$×Ôæ$Ù×à$×Ôæ$Ù×    ((((x))))    2 4 6 8 10 11 12 13 

ûÚÍ<`×ûÚÍ<`×ûÚÍ<`×ûÚÍ<`×    ((((y)   )   )   )   (Ø`.'000 <ÙÚùß)    5 10 12 14 18 21 26 32 

    ∑ �  = 66         ∑ �   = 138                 ∑ �� = 1373          
   ∑ �� = 654         ∑ �� = 2,930           ×`×Ú ãûæÙßûù× æØùßù. 
åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|åý Ñ&Úùß æ} ×ÔõÝ ÷À|::::    

(a) á{õ ÷Àõßõ ÷À̀ æßÒ´ &úÀ{$ Ñ&ÚÍõÚõß &ð{ùæß (scatter diagram) ûÜ&ßõ$Ø µæ$}×æ àúÀÚùßùàúÀÚùßùàúÀÚùßùàúÀÚùßù. 

(b) á{õ æÛ Ñ&ÚÍõÚõß &ð{ù þ$Ñõ æØ, x &{ y àõØ à`õÚ &{&Èýùßøõ$ <Ìè× (type of correlation) 

{úù̧$ ÷Àæß<ùßù{úù̧$ ÷Àæß<ùßù{úù̧$ ÷Àæß<ùßù{úù̧$ ÷Àæß<ùßù. 

(c) á{õ ÷Àõßõ þ$Ñõ æØ, &{&Èýùßøõ$ &‘èÝóæ× (correlation coefficient) èóù× æØùßùèóù× æØùßùèóù× æØùßùèóù× æØùßù.  

        (ÙæÝóÔ 07)  
 (´Ô_ ÙæÝóÔ 20) 

06 <ù ûÜÁßù×<ù ûÜÁßù×<ù ûÜÁßù×<ù ûÜÁßù× 

C µæ$ðµ&{Ú à<&$ù×    
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æ}æ}æ}æ}    ×ÔõÝ æÜÚ×$ ûÎæßÂ$ Ù`×Ú&ßõÝ<×ÔõÝ æÜÚ×$ ûÎæßÂ$ Ù`×Ú&ßõÝ<×ÔõÝ æÜÚ×$ ûÎæßÂ$ Ù`×Ú&ßõÝ<×ÔõÝ æÜÚ×$ ûÎæßÂ$ Ù`×Ú&ßõÝ<    

÷À̀ ùÔÈ æÜÚ×$<ÙÚ×÷À̀ ùÔÈ æÜÚ×$<ÙÚ×÷À̀ ùÔÈ æÜÚ×$<ÙÚ×÷À̀ ùÔÈ æÜÚ×$<ÙÚ×    æÜÚ×$ Ù`×Ú&æÜÚ×$ Ù`×Ú&æÜÚ×$ Ù`×Ú&æÜÚ×$ Ù`×Ú&ßõÝ<ßõÝ<ßõÝ<ßõÝ<    æÜÚ×$ ùÚÌ<ëùæÜÚ×$ ùÚÌ<ëùæÜÚ×$ ùÚÌ<ëùæÜÚ×$ ùÚÌ<ëù    

    
01 ´>ð´01 ´>ð´01 ´>ð´01 ´>ð´    

à<µý$ßø×à<µý$ßø×à<µý$ßø×à<µý$ßø× 

 

<`÷Àèõß µõ$ØõÝØ` 
à$<Ìíù× &{ û`{`÷ÀÚÙÚ 
æÚÎ´. 

ùÚÌ<ëù× æØùßùùÚÌ<ëù× æØùßùùÚÌ<ëù× æØùßùùÚÌ<ëù× æØùßù &ß<þ$<×, ÑÂ× ûö× µ{$ß µõßØ`´ ùÚÁß¥õ< ûÜæ$Á æÚÎ´. 

àúÀÚùßùàúÀÚùßùàúÀÚùßùàúÀÚùßù {`ò×æß µ{$ß Ø|û&ð{ùæß µèù {`Ø ÷À̀ æßÒ´. 

{úù̧${úù̧${úù̧${úù̧$    ÷Àæß<ù÷Àæß<ù÷Àæß<ù÷Àæß<ùßùßùßùßù 
×´æß ´ù$ &`}æÚÙÚ´õß Ò´æÚùß àùõÝØ`< {úù̧$ è`ùÛ́  µ{$ß 
õ{<ÔØ` æÚÎ´ µ{$ß µõ$ßØ$ è`ùÛ́ . 

Ù`×Ú&ßõÝèõ æØùßùÙ`×Ú&ßõÝèõ æØùßùÙ`×Ú&ßõÝèõ æØùßùÙ`×Ú&ßõÝèõ æØùßù 
Ñ&ßõØ æÚÎ´æÚùß µõ$Ø< à÷À$Ù æØ`óÔ äæÚùß äæ 
<ëùµ×ùß ÙÚ×$ ÷À̀ æßÒ´. 

&Èýùßø æØùßù&Èýùßø æØùßù&Èýùßø æØùßù&Èýùßø æØùßù 
õ$ÌæÚæ µ{$ß µ{ßõÝ æ$Øæ &Èýùßøõ$<× µûùßùÔÈ æÚÎ´ 
µ{$ß õ{<ÔØ` æÚÎ´. 

&úÀ{ùß æØùßù&úÀ{ùß æØùßù&úÀ{ùß æØùßù&úÀ{ùß æØùßù ×´æß &ßöÛØ µÙ& û`{`÷ÀÚÙÚ< ûÜæ$Á æÚÎ´. 

èóù× æØùßùèóù× æØùßùèóù× æØùßùèóù× æØùßù èóÚõ´× èóù× æÚÎ´. 

Ñ´&ùßùÑ´&ùßùÑ´&ùßùÑ´&ùßù 
à<&ùß ùÚè´ù×æð ûÚÑ&Û́  &úÀ{$ ÑÑø û`õÚæò 
õÌæ$ùÔæÞÙ< &Ñ&ßõØ< ûÎæßÂ$ æÚÎ´. 

û`{`÷ÀÚÙÚ æØùßùû`{`÷ÀÚÙÚ æØùßùû`{`÷ÀÚÙÚ æØùßùû`{`÷ÀÚÙÚ æØùßù à÷À$} æØ`óÔ &Ñ&ßõØ$õß́ æ< ÷À̀ æßÒ´. 

àÌöæõù× æØùßùàÌöæõù× æØùßùàÌöæõù× æØùßùàÌöæõù× æØùßù    à<µý$ßø×ð û{&Ô &ÔûÔØ`÷̧ û÷À ´èÚùß àÌö× á÷ÀÚÍûõß æÚÎ´. 

{úù̧$èùßù {úù̧$èùßù {úù̧$èùßù {úù̧$èùßù     µ&Òµ´ùß µ{$ß ûÜ×õßù ÷À̀ Îµ´ùß ùÚè´ù×æð ä}«´. 

&ð{ùß æØùßù&ð{ùß æØùßù&ð{ùß æØùßù&ð{ùß æØùßù    à÷À$} æØ`óÔ Ñ&ßõØ$õß́ æ< &ð{ùß æÚÎ´. 

&$Ø$‘Áèõ æØùßù &$Ø$‘Áèõ æØùßù &$Ø$‘Áèõ æØùßù &$Ø$‘Áèõ æØùßù     
æØ`óÔ <Áµ×ùß µ{$ß &‘ç]$ <Áµ×ùß ûÜø$ù æØ`óÔ 
µæ®µ×ùß ÷À̀ æßÒ´. 

            

÷À̀ ùÔÈ æÜÚ×$<ÙÚ×÷À̀ ùÔÈ æÜÚ×$<ÙÚ×÷À̀ ùÔÈ æÜÚ×$<ÙÚ×÷À̀ ùÔÈ æÜÚ×$<ÙÚ×    æÜÚ×$ Ù`×Ú&ßõÝ<æÜÚ×$ Ù`×Ú&ßõÝ<æÜÚ×$ Ù`×Ú&ßõÝ<æÜÚ×$ Ù`×Ú&ßõÝ<    æÜÚ×$ ùÚÌ<ëùæÜÚ×$ ùÚÌ<ëùæÜÚ×$ ùÚÌ<ëùæÜÚ×$ ùÚÌ<ëù    

02 ´>ð´02 ´>ð´02 ´>ð´02 ´>ð´    

þ$Ñõ×þ$Ñõ×þ$Ñõ×þ$Ñõ× 

    
áµèùèõß û&ÔÃ´ µù$<ù 
û&ÔÃ´æ ÷À̀ ùỐ  þ$Ñõ æÚÎ´ / 
&‘<#õ è`ð_ Ñ&úÀÛ́ .  

þ$Ñõ æØùßùþ$Ñõ æØùßùþ$Ñõ æØùßùþ$Ñõ æØùßù    ûÜµ×$ßèÚæ< þ$Ñõµ×ß µ×$÷Àùßù. 

õæßµ&ßØ` æØùßù õæßµ&ßØ` æØùßù õæßµ&ßØ` æØùßù õæßµ&ßØ` æØùßù     
<®ù$æ´, &ß<þ$<×, {`æÚ×$< µ{$ß èÝó$õß́ æ ý< õÛØó× 
æØùßù. 

ûÜ÷ÀÌÁù× æØùßùûÜ÷ÀÌÁù× æØùßùûÜ÷ÀÌÁù× æØùßùûÜ÷ÀÌÁù× æØùßù    &ÔÑµÁßÂÛ µÙ& ã÷À${Øó &´è åûßûÔ æØùßù. 

ûÜ&ßõ$Ø ÷Àæß<ùßù ûÜ&ßõ$Ø ÷Àæß<ùßù ûÜ&ßõ$Ø ÷Àæß<ùßù ûÜ&ßõ$Ø ÷Àæß<ùßù     ûÜ&ßõ$Ø ´èÛùß ùÚµ×$ßíù× æØùßù. 

ûÚ}Úµ×Ù æØûÚ}Úµ×Ù æØûÚ}Úµ×Ù æØûÚ}Úµ×Ù æØùßùùßùùßùùßù    ÷ÀÛ à`õÚ Ñ&ßõØ &`Ù`&ß́ æð µè$ùÔ æÚÎ´. 

ûǗ Ôçõ$ ÷Àæß<ùßùûǗ Ôçõ$ ÷Àæß<ùßùûǗ Ôçõ$ ÷Àæß<ùßùûǗ Ôçõ$ ÷Àæß<ùßù    <`÷Àèõßæ´, àùÔûÚ}Úµ<Ù àùÔ< ÷Àæß<ùßù. 

&&úÀùßù &&úÀùßù &&úÀùßù &&úÀùßù     õ<õß µ÷À×æß &´è &‘èõ µÓ÷À̀ ×Ú ý`ÙÛ́ . 

Ñ&úÀùßùÑ&úÀùßùÑ&úÀùßùÑ&úÀùßù    èóù× æÚÎ´ {$ / µ{$ß û`{`÷ÀÚÙÚ æÚÎÈ {Ø{$ Ñ&úȨ̀ µ&Ò´. 

            

÷À̀ ùÔÈ æÜÚ×$<ÙÚ×÷À̀ ùÔÈ æÜÚ×$<ÙÚ×÷À̀ ùÔÈ æÜÚ×$<ÙÚ×÷À̀ ùÔÈ æÜÚ×$<ÙÚ×    æÜÚ×$ Ù`×Ú&ßõÝ<æÜÚ×$ Ù`×Ú&ßõÝ<æÜÚ×$ Ù`×Ú&ßõÝ<æÜÚ×$ Ù`×Ú&ßõÝ<    æÜÚ×$ ùÚÌ<ëùæÜÚ×$ ùÚÌ<ëùæÜÚ×$ ùÚÌ<ëùæÜÚ×$ ùÚÌ<ëù    

03 ´>ð´03 ´>ð´03 ´>ð´03 ´>ð´    

ÑÁßµÙßÂó×ÑÁßµÙßÂó×ÑÁßµÙßÂó×ÑÁßµÙßÂó×    
    
à÷À{&ß àõØ &Èýùßøõ$ 
µè$òùè$ &´$ù à&´$ùõ$  
ý`ÙÛ́  / Ñ<#õ è`ð_ Ñ&úÀÛ́ .  

ÑÁßµÙßÂó× æØùßùÑÁßµÙßÂó× æØùßùÑÁßµÙßÂó× æØùßùÑÁßµÙßÂó× æØùßù    
Ñ&úȨ̀ µ{$ß ûÜõÚüÙ× õÛØó× æÚÎ´ ûÚóÚ& Ñ&ßõØ$õß́ æ< 

ûÎæßÂ$ æØùßù. 

&´$ùæÈ ýÙùßù &´$ùæÈ ýÙùßù &´$ùæÈ ýÙùßù &´$ùæÈ ýÙùßù     &´$ùæÈ µ&$×$ è`ùÛ́  ûÚóÚ& ûÎæßÂ$ æÚÎ´. 

à&à&à&à&´$ùõ$ ýÙùßù´$ùõ$ ýÙùßù´$ùõ$ ýÙùßù´$ùõ$ ýÙùßù    à&´$ùõ$ µ{$ß µ<ù&ßæÈ µ&Ò´ ûÚóÚ& ûÎæßÂ$ æÚÎ´. 

µ<ù&ßµæ$ð ÷Àæß<ùßùµ<ù&ßµæ$ð ÷Àæß<ùßùµ<ù&ßµæ$ð ÷Àæß<ùßùµ<ù&ßµæ$ð ÷Àæß<ùßù    ×´æß õµ<µææÚùß µ<ù&ßµæ$ð ÷Àæß<ù ÷À| {úù̧$ è`ùÛ́ . 

&`æÚÙßÙæß µ&ß ÷Àæß<ùßù &`æÚÙßÙæß µ&ß ÷Àæß<ùßù &`æÚÙßÙæß µ&ß ÷Àæß<ùßù &`æÚÙßÙæß µ&ß ÷Àæß<ùßù     &ÔÑµÁßÂÛ ÙæßÂó &$Ø$‘Á µæ$ð ÷À̀ æßÒ´. 

 

 



9 | P a g e  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

&ÕõÜ &ÕõÜ &ÕõÜ &ÕõÜ ûõÜÚæ$ûõÜÚæ$ûõÜÚæ$ûõÜÚæ$ 
 

 

� = −� ± √�� − 4��
2�  

S= n 
2 { 2a+�n-1�d} 

" = # �1 + $%� 

" = # {1 + %}& 

' =  "(&�( − 1�
{(& −  1}  

)(( = �% + +,-.  
[+,-. − +,-0] �� − � �% 

èóÚõ´× ´ÕÙøÌ´èóÚõ´× ´ÕÙøÌ´èóÚõ´× ´ÕÙøÌ´èóÚõ´× ´ÕÙøÌ´: 
  

<Ìèí &ÇæØó: 
 ���  +  �� + � = 0    ×ù <Ìèí &ÇæØóµ×{Ú ṌÙ  
 

 
&´$ùßõØ µÁÜßóÚ: 

&´$ùßõØ µÁÜßóÚ×æ ỐÙß û÷À: 

 
èÝµó$ßõßõØ µÁÜßóÚ: 

èÝµó$ßõßõØ µÁÜßóÚ×æ ỐÙß û÷À n {Ú µüæ]×,: 

 

" = � {234 5}
{245}    % > 1    ùÈ, 

 

" = � {5423}
{542}    % < 1    ùÈ, 

 

" = $�        % = 1    ùÈ, 
 

    

ûǗ $ó$õß́ æ ´ÔÙ]ûǗ $ó$õß́ æ ´ÔÙ]ûǗ $ó$õß́ æ ´ÔÙ]ûǗ $ó$õß́ æ ´ÔÙ]::::    
 

 

&Ô_ µû$ÙÚ×: 

 

<`Ùß µû$ÙÚ×: 

 

<>ðÈ æÚÎ´: 
 

<Ìõ´$ù àè× = àù$èõ àè× × 
5

�592�3 

 

ãæ&æ à$û&Ô µèÒ´: 
 

 

 

àþ]ùßõØ üÙ÷À$×Úõ$ àùÔû$õ×: 
 

)(( =  [:;2<4 :<2;] 
[:;4 :<]  % 

µ{$ß 

 

[$ ∑ �� −  ∑ � ∑ �]               
={[$ ∑ �� −  �∑ ���] × [$ ∑ �� −  �∑ ���]}

 

&‘ç]$õß́ æ Ñ&ßõØ$õß́ æ ÆóÔÈ&‘ç]$õß́ æ Ñ&ßõØ$õß́ æ ÆóÔÈ&‘ç]$õß́ æ Ñ&ßõØ$õß́ æ ÆóÔÈ&‘ç]$õß́ æ Ñ&ßõØ$õß́ æ ÆóÔÈ::::    

´ø]×ù] �̅ : 

à& Ṍ{Úõ ÷Àõßõ &úÀ{$: 
∑ ?
&  

& Ố{Úõ ÷Àõßõ &úÀ{$: 
∑ @?
∑ @  

 

&È´õ àûè´ù× A: 

 
à& Ố{Úõ ÷Àõßõ &úÀ{$:  
 

=∑�?4  ?̅ �<
&  µ{$ß      =∑ ?<

& − �̅�  
 

 

& Ố{Úõ ÷Àõßõ &úÀ{$: 

 

=∑ @�?4 ?̅ �<
∑ @  µ{$ß      =∑ @?<

∑ @ − �̅�  
 
ÑëÙ]õ$ &‘èÝóæ× (CV): 
 

&È´õ àûè´ù×

´ø]ù]×
    = 

B
?̅  X 100 

 
 

ûǗ $ó$õß́ æ ÑëÙù×ùß µ÷Àææß &`&úÀÛ́ûǗ $ó$õß́ æ ÑëÙù×ùß µ÷Àææß &`&úÀÛ́ûǗ $ó$õß́ æ ÑëÙù×ùß µ÷Àææß &`&úÀÛ́ûǗ $ó$õß́ æ ÑëÙù×ùß µ÷Àææß &`&úÀÛ́ : 

ûÚ×Ì&ùßµèß &{&Èýùßøõ$ &‘èÝóæ×: 

&{&Èýùßøõ$ &‘èÝóæ× (r): 

 

 

ûÜõÚû$×ù &‘èÝóæ×ùß (a &{ b): 
 

b = 
[& ∑ ?C 4 ∑ ? ∑ C]
[& ∑ ?< –�∑ ?�<]  

 

a = �E  −   ��̅ 

 

 

´èÚùß µ÷ÀùÔ Ùý×Ú. 

n {Ú µüæ]× 
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                                                                                                                                                                        &ÕõÜ &ÕõÜ &ÕõÜ &ÕõÜ ûõÜÚæ$      ûõÜÚæ$      ûõÜÚæ$      ûõÜÚæ$                                                                                                          (áõÚÍ µæ$ð&)    
                       

 

 

à$ÌöÚæ ÑëÙ]×ùß æ$à$ÌöÚæ ÑëÙ]×ùß æ$à$ÌöÚæ ÑëÙ]×ùß æ$à$ÌöÚæ ÑëÙ]×ùß æ$ÙÙÙÙûÍ§µ¨÷À×æß ûÔØ$ &`&úÀÛ́ûÍ§µ¨÷À×æß ûÔØ$ &`&úÀÛ́ûÍ§µ¨÷À×æß ûÔØ$ &`&úÀÛ́ûÍ§µ¨÷À×æß ûÔØ$ &`&úÀÛ́     

÷ÀÌÁæ à‘æ: 

ÆÙ &$µûßæßÂæ×   =  
F;
FG  ×  100 

 

ûǗ $ó &$µûßæßÂæ×   = 
H;
HG  ×  100 

 

àè× &$µûßæßÂæ×    = 
I;
IG  ×  100 

 

&ØÙ &´${$Ø ÆÙ ÷ÀÌÁæ×   =  
∑ F;
∑ FG × 100 

 

&ØÙ &´${$Ø ûǗ $ó ÷ÀÌÁæ×  =  
∑ H;
∑ HG × 100 

 

&$´$ù] ÆÙ &$µûßæßÂæ×   = 
5
&  ∑ F;

FG
 × 100 

 

&$´$ù] ûǗ $ó &$µûßæßÂæ×  = 
5
&  ∑ H;

HG  × 100 
 
þÍõ &´${$Ø ÷ÀÌÁæ×ùß 

1) û÷ÀùÈ þÍõ / Ù`&ßûÚ×Ìµèß: 

ÆÙ ÷ÀÌÁæ×        = 
∑ F;HG
∑ FGHG  ×  100 

  

ûǗ $ó ÷ÀÌÁæ×  = 
∑ H;FG
∑ HGFG  ×  100 

  
2) &}æù þÍõ / û$µÂßµèß: 

ÆÙ ÷ÀÌÁæ×          =  
∑ F;H;
∑ FGH;

 ×  100 
  

ûǗ $ó ÷ÀÌÁæ×    =  
∑ H;F;
∑ HGF;

 ×  100 
 

3) &È´õ þÍõ 

ÆÙ ÷ÀÌÁæ×         = 
∑ F;J
∑ FGJ  ×  100 

  

ûǗ $ó ÷ÀÌÁæ×  = 
∑ H;J
∑ HGJ  ×  100 

 

þÍõ &$´$ù] &$µûßæßÂæ 

 

ÆÙ ÷ÀÌÁæ             =   
∑[ J ×KL]

∑ J × 100 

 

ûǗ $ó ÷ÀÌÁæ      =   
∑[ J ×KM]

∑ J × 100 

 

 

N = � −  O
A  

æ$Ù µÁÜßóÚ: 
 

à$æÙù à$æ#õÚ× :  Y = T + S + C + R 

 

èÝóù à$æ#õÚ× :  Y = T x S x C x R 

    

æÝÙæ &{ &Èþ$Ñõ$<×æÝÙæ &{ &Èþ$Ñõ$<×æÝÙæ &{ &Èþ$Ñõ$<×æÝÙæ &{ &Èþ$Ñõ$<×    

∪  - µÈÙ×; A∪B ´èÚùß à<×< µ÷À<õ$<æß þ$Ñõ 
µù$æØ A æÝÙæµ×ßõß,  B æÝÙæµ×ßõß à`õÚ à<×< 
<Ù äæõÝ< ùÚØ|ûó× æØ×Ú. 

 

∩ - µ¨÷Àù×;    A∩B ´èÚùß A &{ B æÝÙæ 
µ÷Àµæ{Ú́  à`õÚ à<×< àÌöæõù× æØ×Ú.  

 

P (A) –  A ùÈ &Ú÷Àß½µ×ß &Èþ$Ñõ$<×  
P (A/B) - B ùÈ &Ú÷Àß½× &Ú÷̧< à`õÚ à<&ßö$<æ A 
ùÈ, &Ú÷Àß½× &Ú÷Ò̧µÈ &Èþ$Ñõ$<×  

 

µû$÷ ̧ùÛõÚ: 

P (A∪B) = P (A) + P (B) – P (A∩B) 

 

P (A/B) = 
R�.∩0�

R�0�  

 

ÑÑæßõ &&Èþ$Ò ÑëÙ]×æ àµûßæßÂÚõ àè× &{ 
ÑëÙ]õ$<×: 

 

S�#� = ∑(T%U���VWVX� × T�� UYY)  =  ∑ T × �  

 

-'(�#� =  ∑ T��  −     �∑ T���  

 

ûǗ õ <]$ûßõÚ×: 

 

 


